                                                  Урок №1
Тема. Взаємодія тіл. Результат взаємодії – деформація й зміна швидкості. Інерція.

Мета. Ввести поняття „ взаємодія тіл”, „деформація”, „інерція”. Розкрити суть  

           Інерційного руху. Формувати науковий світогляд, розвивати уяву.

Основні поняття:  взаємодія тіл, деформація, інерція.

Обладнання:  візки, набір тягарців, пружна пластина.
Тип уроку: засвоєння нових знань.

                                             Хід уроку.

І. Організаційна частина.

                                     Епіграф.  „Здатність фізики виявляти єдність в

                                                       незвичайному та загадковому світі, що оточує нас, 

                                                        не може нас не надихати”

                                                                                                   П.Девіс    
ІІ. Мотивація навчальної діяльності.

    Повсякденний наш досвід показує, що в світі постійно відбуваються зміни. Та при цьому кожна зміна має свою причину. Наприклад, м”яч, що лежить на землі, починає рухатись тоді, коли на нього налетить інший м”яч або коли по ньому вдарять ногою. Але якщо на м”яч не діють  інші тіла, то він сам не почне рухатись. В чому причина?

ІІІ. Повідомлення теми та завдань уроку.

ІV. Сприйняття та засвоєння нового матеріалу.

Дослід. До візка прикріплено пружну пластину, яку зігнемо та зв”яжемо ниткою. Що станеться, якщо перепалити нитку?

Учні висловлюють свої думки та роблять висновок, що візок не рухається.

Змінюємо умови досліду: з другого боку від пластини ставимо ще один візок. Що відбудеться зараз, якщо перепалити нитку?

Висновок роблять учні. Дія тіла  на інше тіло не може бути односторонньою. Обидва тіла діють одне на одне – вони взаємодіють.  
Наведіть приклади взаємодії тіл. Який результат цих взаємодій?

Висновок – під час взаємодій тіла змінюють свою форму (деформуються), розміри, а також свою швидкість ( або швидкість окремих своїх частин).

Демонстрація деформацій.

Дослід. З похилої площини скочуємо візок. Біля основи похилої площини гіркою насипаний пісок. Візок різко гальмує. Повторюємо дослід, розгладивши пісок по поверхні стола. Гальмівний шлях візка збільшується. При  скочуванні візка на гладенький стіл його швидкість довгий час не змінюється.

Поясніть побачене.

Як рухатиметься тіло, якщо на нього не діятимуть інші тіла?
Учні висловлюють свої думки.

Відповідь на це запитання видатний італійський учений Г.Галілей: якщо на тіло не діють інші тіла, то воно або перебуває в спокої або рухається прямолінійно й рівномірно. В обох випадках швидкість тіла не змінюється. Тіло рухається за інерцією.

Інерція – явище зберігання швидкості тіла за відсутності дії на нього інших тіл. „Інерція” в перекладі з латинської мови означає нерухомість, бездіяльність.

 Наведіть приклади  інерційного руху.

Насправді у природі немає тіл, які не зазнають жодного впливу. Тому спостерігати інерцію досить складно.
      V.  Узагальнення знань.

      Запитання до класу.

1. Наведіть приклади, які показують, що внаслідок взаємодії змінюється швидкість обох тіл.

2. Наведіть приклади, які показують, що внаслідок взаємодії тіла деформуються.

3. Людина стрибнула з нерухомого човна на берег. Чому човен почав рухатися від берега?

4. Куди відхилятимуться пасажири автобуса при повороті вліво? Вправо? Чому?

VІ. Підсумок уроку.

Інтерактивна вправа „Мікрофон”

Сьогодні на уроці ми ознайомилися з такими поняттями...

VI. Домашнє завдання.

Опрацювати п. 9 , дати відповіді на контрольні запитання на ст..53.                        Вправа 9 ( 1-4) усно. 
Для учнів, які працюють на ІІІ, ІVрівнях: впр.9 (5), експериментальне завдання на ст..53.

                           Урок №2

Тема. Маса як міра інертності тіла. Сила та одиниці сили.

Мета. Сформувати поняття про масу як про фізичну величину, що характеризує

           інертність; ввести поняття сили як фізичної величини, що характеризує дію

            одного тіла на інше.

Основні поняття: маса, інертність, сила, динамометр.

Обладнання: два візки з прикріпленою пружною пластинкою, важки, склянка, 
                       картон, монета, динамометр.

Тип уроку: комбінований.

                                         Хід уроку.

І. Організаційна частина.

ІІ. Актуалізація опорних знань.

1. Перевірка домашнього завдання.

Учні, які виконали експериментальне завдання, проводять дослід та пояснюють.

Поки готують дослід , решта учнів пояснюють вправу 9.

2. Гра  „Бумеранг”
Учитель задає запитання одному з учнів, який на нього  відповідає та задає своє запитання іншому учневі і т.д. останній учень задає запитання учителеві.

    ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

Всі тіла в природі так чи інакше пов”язані між собою і діють одне на одне або безпосередньо, або через різні поля. Така дія завжди взаємна. Чи завжди швидкість взаємодіючих тіл змінюється однаково? Що є причиною зміни стану тіла?

  IV. Повідомлення теми та завдань уроку.

  V. Сприйняття та засвоєння нового матеріалу.

  Дослід. Два однакові візки, з”єднанні пружною пластиною, яка перев”язана ниткою. Нитку перепалюємо. Яких швидкостей, на вашу думку, набудуть візки.
Поясніть результати досліду.

Що станеться, якщо на один із візків поставити вантаж?

Повторюємо дослід. Швидкість якого візка більша? Чому?

Аналогічний дослід  проводиться з кульками різної маси.

Висновок: швидкість тіла, яке має більшу масу, змінюється менше, ніж швидкість тіла із меншою масою.

Властивість тіл по – різному змінювати свою швидкість при взаємодії називають інертністю.

Швидкість руху одних тіл змінити легко, інших – набагато складніше. Наведіть приклади зміни швидкості тіл. 

Від чого , на вашу думку, залежить інертність тіл?

Висновок:  маса – міра інертності тіла.

Для позначення маси використовують символ m. Одиницею маси в СІ є кілограм (кг).

   Дослід . Склянку накриваємо зверху картоном на який кладемо монету. Вибиваємо картон – монета падає у склянку.

  Поясніть дослід.

Численні досліди свідчать, що уразі будь – якої взаємодії двох тіл відношення мас тіл дорівнює оберненому відношенню змін швидкостей їхніх рухів.
                          m1\m2=v1\v2
Одержане співвідношення дозволяє знайти відношення мас тіл, що взаємодіють, за виміряними за допомогою досліду змінами швидкостей рухів цих тіл. Якщо при цьому маса одного з тіл відома, то можна визначити масу другого тіла. У такий спосіб визначено маси Сонця та планет Сонячної системи, маси подвійних зір в астрофізиці, маси елементарних частинок у фізиці мікросвіту.

Задовго до цього уроку ви чули такі вирази : „сила волі”, „сила звички”, „сила почуття”, „сила струму”, „сильний вітер” і т.д. 
Що таке, на вашу думку, сила?

Сила характеризує дію одного тіла на інше.

Сила – фізична величина, що кількісно характеризує зовнішню дію на тіло, у результаті якої воно змінює свій стан.

За одиницю сили прийнятий 1 ньютон (1Н). 1Н – це сила, яка , діючи на тіло масою 1кг, змінює його швидкість кожної секунди на 1м\с.

Для вимірювання сили використовують спеціальні прилади – динамометри, які мають різні конструкції. (Демонстрація).

Дія сили залежить від модуля сили, точки прикладання та напряму сили.
VІ. Узагальнення знань.

Колективне розв”язування задач на дошці із записом у зошити.

1. З гармати масою 3т здійснили постріл у горизонтальному напрямі ядром масою 20кг. При цьому ядро набрало швидкість 300м\с відносно землі. Яку швидкість набрала гармата внаслідок віддачі?

2. Під час взаємодії двох кульок перша змінила свою швидкість на 1м\с, а друга – на 15см\с. Маса якої кульки більша і у скільки разів?
VIІ. Підсумок уроку.

За запитаннями підручника на ст..57

VIIІ. Домашнє завдання.

Опрацювати п.10., впр.10 (6)  - 2р.

                                 Впр.10 (8), експериментальне завдання 1 – 3,4р.

                                   Урок №3

Тема. Графічне зображення сили. Складання сил, що діють вздовж однієї
           прямої. Рівновага сил.

Мета. Формувати вміння зображувати силу на рисунку, обчислювати рівнодійну 
            сил, що діють вздовж однієї прямої.

Основні поняття: рівнодійна сил.

Обладнання: динамометр, штатив, набір важків, брусок, нитка.
Тип уроку: комбінований

                                                    Хід уроку.

І. Організаційна частина.

ІІ. Актуалізація опорних знань.

1. Перевірка домашнього завдання.

Фронтально

2. Самостійна робота
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1. V Benocumena € raabma Ha
nepenmix i sagHiX Kouecax.
ITo BinbGyzmerscs, KOJW Ha Be-
JMKifl MBUAKOCTI 3arajibMyBa-
TH BeJOCHTIeX TilIbKH Tepes-
HimM ragpMom?

1. Yomy He MOXKHA Pi3KO 3ymH-
HATH TAacaKUPChKUN TPaHC-
mopT?

2. fIxa maca menma: 100 k2 un
1000 2; 1200 2 um 1,2 72

2. Bamucatu y Kizorpamax
macu: 150 2200 a5 70 2 500 wez.

3. Bugnauawoum wmacy Tina,
YVYeHb 3PiBHOBaXKMB #oOro Ha
Tepesax, MOCTABUBIIN Ha Ipa-
BY IIaJbKy Taki rupi: ommy
502, aBi mo 20 2, oxuy 102 i o
onmir 50, 20 i 10 mz. Yomy
JIOPiBHIOE Maca 3Ba’KyBaHOI'O
Tina? Bammcarm il y rpamax i
Kinorpamax.

3. 3a MiKHAPOAHOIO YTOA0I0 3a
oxuENIIO cuan B3aTo | H. Ile
Taka cuia, Aka 3a | c aminwoe
IWBUAKICTH Tina Macomw | k2 Ha
1m/c. A sk posymitTu Bupas
«cuna 2 H»?

4. 3 IBUHTIBKM 3poOMIN IBa
TOpH30HTAaNBHI mocTpisu. IIpn
IIepUIOMY TOCTPiii TBHHTIBKA
Oysa mizBimeHa Ha MOTy3Kax,
a TIpHU ApYromMy MiIfHO 3aKpim-
JIeHa Ha BeTMKOMy JepeBi. Un
OJHAKOBI IIBHAKOCTi, 3 AKUMH
BuriTaoTs Kyai? Yomy?

4. T'opox COpTYIOTH 38 AONOMO-
T0I0 CTPiYKOBOTO TPAHCIIOPTEPA,
PO3MIIEHOTr0 Mij AEAKUM Ky-
Tom. Tparcmoprep Imijg uac pyxy
HaJae ropoxXy IIBHJKICTH, BHa-
CJILJOK YOro TOPOX TIpoJiTae je-
AKy Bincrans. Ha axomy disuy-
HOMY ABHINI I'DYHTYETHCA COP-
TyBaHHA ropoxy? SIki ropommu-
HU JIETATH AaJi
BeJINKi un
Mami?
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ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.    

Часто на тіло одночасно діють кілька сил. Як знайти силу, що діє на тіло так само, як ці кілька сил? Знаючи тільки числове значення сили, можемо вказати, яким буде результат її дії?
IV. Повідомлення теми та завдань уроку.

V. Сприйняття та засвоєння нового матеріалу.

Сила – векторна величина. Це означає, що для її характеристики важливо знати не тільки числове значення, але й напрямок ( залежно від нього двері відчинятимуться або зачинятимуться) і точку прикладання сили ( для відчинення одних і тих самих дверей потрібно прикласти у різних її точках  різну силу).
Пропонується учням попробувати відкрити двері кабінету, приклавши силу в різних точках. Учні роблять висновок.

На дошці показується правильне зображення сили  в обраному масштабі. Учні замальовують в зошитах.

Чи можна дії кількох сил, що діють на тіло, описати однією силою?

Дослід. До динамометра підвішуємо два важки масою по 100г.

Записуємо значення сили. Замінюємо важки одним масою 200г.  Записуємо результат.

Висновок роблять учні.

Рівнодійна – сила, яка здійснює на тіло таку саму дію, як і кілька сил, прикладених  одночасно.

Дослід. До динамометра підвішуємо три важки масою по 100г. Іншим динамометром створюємо зусилля 1Н і спрямовуємо вертикально вниз. Записуємо результат
Дослід. Повторюємо попередній, але спрямовуємо силу вертикально вгору. Записуємо результат.

Висновок: коли дві сили, що діють на тіло, напрямлені в один бік, то вони додаються і напрямок рівнодійної збігається з напрямком дії сил, а коли ці сили напрямлені в протилежні боки , то значення рівнодійної дорівнює модулю різниці сил, а напрямок збігається з напрямком більшої із сил.
Записуємо формули на дошці. Учні роблять відповідні записи в зошитах.

Дослід. До бруска з обох кінців прив”язуємо нитки та прикладаємо однакові зусилля. Який результат?

Висновок: дві сили зрівноважують одна одну, якщо вони рівні за значенням, протилежні за напрямком і прикладені до одного тіла.

 VI. Узагальнення знань.

Робота в групах.

1. Двоє хлопчиків везуть санки. Один штовхає санки ззаду із силою 20Н, а другий тягне їх за мотузку із силою 30Н. Зобразіть прикладені сили графічно, вважаючи, що вони напрямлені горизонтально.
2. Зобразіть графічно дві сили 50Н і 20Н, що прикладені до однієї точки тіла і діють під кутом 90* одна до одної.

3. Чи може рівнодійна двох сил 4Н і 5Н , що діють на тіло вздовж однієї прямої, дорівнювати2Н? 3Н? 8Н? 10Н?. Зробіть відповідні рисунки.

4. Чи може тіло рухатися вгору, якщо рівнодійна всіх сил, прикладених до тіла, напрямлена вниз?

5. На тіло діють три сили F1, F2, F3, напрямлені вздовж однієї прямої, причому F1=3Н, F2=5Н. Чому дорівнює сила F3,  якщо рівнодійна всіх трьох сил 10Н? Скільки розв”язків має ця задача? Зробіть у зошиті схематичні рисунки, що відповідають кожному з розв”язків.
VIІ.  Підсумок уроку.

  Інтерактивна вправа „Результат”

Учні по черзі роблять висновок про те, чого вони навчилися на уроці, якого результату досягли.

VIIІ  Домашнє завдання.

  Опрацювати п.11. Впр.11 (1, 5)

Експериментальне завдання на ст..60 – 4 рівень
                                     Урок №4

Тема. Земне тяжіння. Сила тяжіння. Вага тіла. Невагомість.

Мета. Ввести поняття сила тяжіння, вага тіла, невагомість. Формувати вміння   

           використовувати знання на практиці,   спостерігати та аналізувати явища    

           природи.

Основні поняття:  тяжіння, невагомість, вага.

Обладнання: динамометр, набір важків.

Тип уроку: засвоєння нових знань.
                                          Хід уроку.       
І. Організаційна частина.

        Епіграф. „ Часи казок минули

                          І тепер, усе повинні ми

                           Пояснювати в світі”       
                                                 В. Шекспір

ІІ. Актуалізація опорних знань.

    1. Аналіз самостійної роботи.

    2. Експрес – тести.

1. Яка з величин векторна?

А) Маса.

Б) Координата.

В) Густина.

Г) Сила

    2. Від чого залежить результат дії сили на тіло?

          А) Від модуля сили і точки прикладання.

          Б) Від модуля сили  .

          В) Від модуля сили, напрямку і точки прикладання.
          Г) Від модуля сили і її напрямку.

   3. Рівнодійна сил, зображених на рисунку, визначається за формулою:

       А)  R= F1 – F2 ;
        Б) R= F1 + F2;                                                 F1                                                                        F2  
        В) R= F2 – F1.
     4. На тіло в одному напрямі горизонтально діють дві сили 10Н і 20Н. Визначити їх рівнодійну.

        А) 10Н;

        Б) 20Н;

        В) 30Н;

        Г) 4оН.

     5. Чому може дорівнювати рівнодійна двох сил 2Н і 10Н?   Вказати всі можливі варіанти.

        А) 5Н;

        Б) 8Н;

        В) 12Н;

        Г) 20Н.

     6. На тіло діють три сили, напрямлені вздовж однієї прямої, до того ж  F1 = 3Н,    F2 = 5Н. Чому дорівнює сила   F3, якщо рівнодійна всіх трьох сил 10Н? Вказати всі можливі розв”язки.
    А) 2Н;  Б) 8Н; В) 12Н;  Г) 18Н; Д) 20Н;  Е) 10Н;  Є)  28Н.
Перевірка та оцінювання робіт.

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

     Легенда про англійського фізика та математика Ісаака Ньютона ( 1643 – 1727).

У Ньютона за містом була дача, він дуже любив там відпочивати.  Його улюбленим місцем була лава під тином, над якою звисало гілля сусідської яблуні. Одного разу, коли Ньютон відпочивав на своєму улюбленому місці, йому на голову впало яблуко.

Ньютон замислився, чому яблуко, а також усі предмети падають донизу, якщо їх 

впустити з якоїсь висоти. Він почав працювати над цим питанням і в результаті...

IV. Повідомлення теми і завдань уроку.
V.  Сприйняття та засвоєння нового матеріалу.

     Камінь падає на Землю тому, що його притягає Земля. Камінь теж притягає Землю. Сили взаємодії між каменем і Землею – це сили всесвітнього тяжіння. Якби планети не притягалися до Сонця, вони б уже давно повідлітали  від нього. Та й Місяць не міг би бути супутником Землі, якби між Землею і Місяцем не було притягання. У 17ст., вивчивши відомі на той час дані про рух небесних тіл, Ньютон дійшов висновку, що сила притягання двох тіл прямо пропорційна масам цих тіл і обернено пропорційна квадрату відстані між ними. 
         Для нас особливо важливе значення має сила притягання тіл до планети, на якій ми живемо, - до Землі. 

      Чому притягання тіла до Землі помітне, а притягання між двома учнями в класі ні?

Силу, з якою Земля притягує до себе тіло, називають силою тяжіння.

Сила тяжіння – прояв всесвітнього тяжіння.

 Від чого, на вашу думку, залежить значення цієї сили?

Записуємо формулу

                                        F = mg, g = 9,8 Н\кг.

На рисунку показуємо графічне зображення сили тяжіння.

Усі тіла через притягання до Землі стискають чи прогинають опору чи підвіс. Наведіть приклади, коли ви спостерігали дане явище. Для характеристики такої дії тіл у фізиці введено поняття ваги тіла.

Вана тіла – це сила, з якою тіло діє на опору або підвіс унаслідок притягання до Землі.

Записуємо формулу      

                                     Р = mg
Пояснюємо на рисунку чим відрізняється сила тяжіння від ваги тіла.

Чи змінюється вага тіла?
Дослід. До динамометра прикріплюємо важки. Піднімаємо вгору потім вниз і слідкуємо за розтягом пружини. Випускаємо динамометр з рук.
Даємо означення невагомості й приклади її прояву.

VI. Узагальнення знань.

     Колективне розв”язування задач.

1. Яка сила тяжіння діє на вас?
2. Обчисліть силу тяжіння, що діє на одного із найбільших китів, виявлених людиною, масою 150т і вагу найменшої пташки на Землі – колібрі масою 2г.

3. Цегла масою 4кг лежить на твердій поверхні. Зобразіть графічно силу тяжіння та вагу. Масштаб оберіть самостійно.

VII. Підсумок уроку.

      Інтерактивна вправа „Коло знань”

Учитель починає речення, а учень закінчує і продовжує ланцюжок.

VIII. Домашнє завдання.
      Опрацювати п.12, вивчити формули.

      Впр.12 (1) 2р.

      Впр.12 (2, 4) 3-4р.

                                        Урок №5

Тема. Деформація тіла. Сила пружності.  Закон Гука.            
Мета. Ввести поняття сили пружності, з”ясувати залежність сили пружності від 
           деформації. Формувати вміння в школярів описувати пружні деформації,
           використовуючи закон Гука.

Основні поняття: деформація, сила пружності, жорсткість, видовження.

Обладнання: динамометр, набір важків, штатив, лінійка, папір, пружина, пластилін.
Тип уроку: комбінований   

                                                    Хід уроку.

І. Організаційна частина.

         Девіз уроку. „ Ніколи не соромся запитати про те, чого не знаєш ”

                                                                            Арабська мудрість.                                                                          
ІІ. Актуалізація опорних знань.
1. Перевірка домашнього завдання

Впр.12 (4) один учень розв”язує на дошці.

Інші завдання перевіряються  вибірково.

2. Самостійна робота.
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2. flka cuna TaKiHHA Zie Ha
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35 H?

4. V xamictpy, Maca sAkoi
0,5 ke, Hammau 5 racy. SIky
cuiny Tpeba NpHUKIACTH, 106,
migeaTn kamictpy? T'yeruna

4. flxka cuna TsxiEHA Aie Ha
Bigpo micrkicrio 10 1z, sxmo
Maca IOPOXKHBOro Bigpa 1x2?
Tycruna sogu 1000 k2/a’.

racy 800 xa/a’.

Bapiant





    ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.
         Дослід. Покладемо металеву лінійку горизонтально на бруски. Зверху на неї поставимо гирю. Що спостерігаємо? Заберемо гирю Що зараз побачили?

Чому лінійка  повертається в попереднє положення, коли припиняється дія сили?

 IV. Повідомлення теми та завдань уроку.

V. Сприйняття та засвоєння нового матеріалу.

  З досліду ми побачили, що під дією гирі лінійка прогинається. Гиря при взаємодії з лінійкою також змінює свою форму, але не так помітно. Тверді тіла зберігають форму і об”єм, але при взаємодії з іншими тілами вони змінюють свою форму, хоча іноді це не помітно для ока.

    Зміну форми або об”єму тіла внаслідок взаємодії з іншими тілами називають деформацією.

     Розглядаємо види деформацій.

Дослід Пружна деформація пружини.

Яка сила повертає пружину в первісний стан?

Як вона напрямлена в кожному випадку?

Дослід. Зміна форми куска пластиліну.

Порівняйте з попереднім дослідом.

У тілі в разі деформації обов”язково виникає сила, що протидіє зовнішньому впливу, який деформує тіло. Цю силу називають силою пружності.

Розглядаємо пружні та непружні деформації та їх використання у техніці.

Творча лабораторія.

Один учень до пружини послідовно підвішує важки масами 100г кожного разу вимірюючи видовження пружини та силу пружності. Інший учень за даними досліду будує на дошці графік залежності сили пружності від видовження.

Аналіз отриманого графіка.

Пружні деформації тривалий час вивчав англійський учений Роберт Гук (1635 – 1703). У своєму трактаті „про відновлювальну силу” він сформулював свій закон так: ”Яке подовження – така й сила”.

Записуємо на дошці математичний вираз закону Гука та аналізуємо

                          Fпруж = kx
Яка ж причина виникнення сили пружності?

VI. Узагальнення знань.

 Задача.1. За графіком на дошці визначте жорсткість пружини, яка використовувалась в досліді.

2.Чому пружини для динамометрів виготовляють зі сталі, а не з міді або свинцю?

3. Сила 20Н розтягує пружину на 4см. Яка сила розтягує пружину на 7см?

VIІ. Підсумок уроку.

Дайте відповідь на запитання.

1. Що таке деформація?

2. У яких випадках виникає деформація?

3. Які є види  деформацій?

4. За яких умов виникає сила пружності?

5. Від чого залежить сила пружності?

6. Сформулюйте закон Гука.

VIII. Домашнє завдання.

Опрацювати п.13.

Впр.13 (4) – 2р

Впр.13 (6,7) – 3,4р.

                                          Урок №6
Тема. Тертя. Сила тертя. Коефіцієнт тертя ковзання.

Мета. З”ясувати природу сили тертя, розглянути способи зміни сили тертя.

          Показати, як на практиці використовується сила тертя. Розширювати знання

          про сили природи.

Основні поняття: сила тертя, тертя спокою, кочення і ковзання, коефіцієнт тертя.
Обладнання: брусок, динамометр, набір важків.

Тип уроку: комбінований.

                                            Хід уроку.

І Організаційна частина.

 Складання девізу уроку з „розсипаних” слів: навчати, знати, добре, хто, того, все, хоче. ( Добре того навчати, хто хоче все знати).
ІІ. Актуалізація опорних знань.

1. Перевірка домашнього завдання.

Індивідуально.

Аналіз лабораторної роботи.

2. Фізичний диктант.

1. Що характеризує сила?

2. До чого приводить дія сили?

3. Які сили ви знаєте?

4. Як позначається і в чому вимірюється сила?

5. Як називається прилад для вимірювання сили?

6. Яка сила втримує тіла на поверхні Землі?

7. Записати формулу для обчислення сили земного тяжіння.

8. За яких умов виникає сила пружності?

9. Записати закон Гука.

10. Що називають вагою тіла?

11. Записати формулу для обчислення ваги тіла.

12. За яких умов тіло перебуває в стані невагомості?

Взаємоперевірка ( вчитель зачитує правильні відповіді) та оцінювання.

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

Проведемо невеликий і досить простий дослід. Хто зрушить із місця зошит? Легко?

А хто зрушить з місця шафу ? Чому важко?

IV. Повідомлення теми та завдань уроку.

V. Сприйняття та засвоєння нового матеріалу.

 Клас поділяється на 4 різнорівневих групи. Учні вибирають лаборанта (буде проводити експерименти) та доповідача. Завдання для груп:

1. Сила тертя спокою.

2. Сила тертя ковзання.

3. Причини виникнення та способи зміни сили тертя.

4. Сила тертя ковзання.

Під час виступу доповідачів учні класу роблять відповідні малюнки та записи в зошитах.

VI. Узагальнення знань.

     Колективне розв”язування задачі
Обчисліть силу тертя, що виникає під час рівномірного руху тіла масою 4кг по горизонтальній поверхні, якщо коефіцієнт тертя між тілом і опорою дорівнює 0,4.

VIІ. Підсумок уроку.

Дати відповідь на запитання

1.Які причини виникнення сили тертя?

2. Які ви знаєте види тертя?

3. Який фізичний зміст коефіцієнта тертя?

4. Наведіть приклади корисного прояву тертя.

5. Якими способами можна змінити силу тертя?

6. Наведіть приклади шкідливого прояву тертя.

VIII. Домашнє завдання.

Опрацювати п.14, Впр.14 (1,2)  - 1.2р.

                               Впр.14 (4,5) – 3,4р.

Написати реферати на тему „Як розвивалися ідеї про природу тертя”, „Тертя в живій природі”.
                                       Урок № 7 

Тема. Лабораторна робота № 8 „Вимірювання коефіцієнта тертя ковзання”

Мета. Продовжувати формувати поняття „сила тертя”, удосконалювати вміння  

           користуватися динамометром, розвивати навички самостійної роботи.

Обладнання: динамометр, брусок, набір важків.

Тип уроку: удосконалення знань та вмінь.

                                        Хід уроку.

І. Організаційна частина.

ІІ. Актуалізація опорних знань.

     Виступ учнів, які підготовили реферати.

ІІІ. Інструктаж з техніки безпеки.

IV. Постановка навчальної проблеми.
V. Виконання лабораторної роботи.

    Проводиться за зошитом із друкованою основою.

VI. Виконання творчих завдань.

    Дослідіть, чи залежить сила тертя від площі опори? Від швидкості руху?

VII. Підсумок уроку. 

VIIІ. Домашнє завдання.

       Написати міні – твір на тему  „Що трапиться, якщо зникне сила тертя?”

                                          Урок №8
Тема. Момент сили. Умова рівноваги важеля. Блок. Прості механізми.

           Лабораторна робота №7 „З”ясування умов рівноваги важеля”

Мета. Познайомити учнів із видами простих механізмів; розглянути прості  
            механізми як пристрої, що служать для перетворення сили. 

          Експериментально перевірити умову рівноваги важеля .

Основні поняття: важіль, плече сили, момент сили, блок, прості механізми.

Обладнання: важіль, клин, блок, гвинт, штатив, набір важків, динамометр.

Тип уроку: засвоєння нових знань.

                                              Хід уроку.

І. Організаційна частина.

    Короткий аналіз результатів лабораторної роботи.

ІІ. Мотивація навчальної діяльності.

     Три тисячі років тому під час спорудження пірамід у Стародавньому Єгипті люди пересували й піднімали на велику висоту важкі кам”яні брили не маючи сучасних потужних машин. Використовували вони прості знаряддя праці.

ІІІ. Повідомлення теми та завдань уроку.

IV. Сприйняття та засвоєння нового матеріалу.

     Розповідь учителя.

Пристрої, призначені для перетворення сили, називають  механізмами. До простих механізмів належать: важіль та його різновиди: блок, коловорот; похила площина і її різновиди: клин, гвинт. Прилади демонструються.

Розповідь про важеля.

Важіль – тверде тіло, яке може обертатись навколо нерухомої осі.

Дослід. На штативі закріплюємо важіль. До лівої частини підвішуємо вантаж. Що спостерігаємо? Підвішуємо до правої частини вантаж , добиваючись при цьому рівноваги важеля. Фіксуємо положення важків.

  Робимо схематичний рисунок на дошці, учні замальовують в зошитах.

  Плече сили – це найменша відстань між віссю обертання та лінією, уздовж якої сила діє на важіль.

Записуємо та пояснюємо правило важеля.
Момент сили – фізична величина, яка дорівнює добутку сили, що діє на тіло, на плече сили.

  Записуємо формулу., виводимо одиниці вимірювання.

Формулюємо правило моментів.

Демонструємо нерухомий блок та з”ясовуємо його зв”язок з важелем.

А зараз самостійно перевіримо умову рівноваги важеля

V. Інструктаж з техніки безпеки.

VІ. Виконання лабораторної роботи.

    Проводиться за зошитом із друкованою основою.

VIІ. Виконання творчих завдань.

Розрахувати, а потім перевірити, який потрібно взяти тягарець, щоб зрівноважити на другому плечі важок 100г, якщо довжини плечей 10 і 25см.

VIІІ. Підсумок уроку. Домашнє завдання.

         Опрацювати п. 15, 16, вивчити формули.
         Впр.15 (1)

                                          Урок № 9
Тема. Узагальнюючий урок по темі „Сили в механіці”

Мета. Узагальнити та систематизувати знання учнів з теми „Сили в механіці”. 

           Підготовити клас до написання контрольної роботи.

Тип уроку: узагальнення та систематизація знань.

                                                Хід уроку.

І. Організаційна частина.

   Аналіз лабораторної роботи.

Девіз уроку.  Думаємо колективно,

                       Працюємо оперативно,

                       Сперечаємося доказово – 

                       Це для всіх обов”язково.

ІІ. Активізація навчальної діяльності.

    Перевірити виконання домашньої задачі.

ІІІ. Повідомлення теми та завдань уроку.

IV. Формування навичок та умінь учнів.

      Робота в парах.

Учнів потрібно розсадити так, щоб за однією партою сиділи з початковим та середнім рівнем знань, а за іншою – з достатнім та високим.

На кожну парту кладуть завдання , які відповідають рівню на якому працює дитина. По бажанню учні можуть розв”язувати завдання вищого рівня.

Вчитель виступає консультантом.

                                                Завдання 1 та 2 рівнів.

1. Маса – це...

А) сила, що діє на тіло;

Б) міра інертності тіла;

В) густина тіла;

Г) вага тіла.

    2. Встановіть відповідність:

       а) 1Н;           1) одиниця вимірювання маси

       б) 1кг;          2) одиниця вимірювання плеча сили
       в) 1м;           3) одиниця вимірювання сили.

   3. Важелі застосовують для зміни...

          а) тільки напрямку сили;

          б) тільки величини сили;

          в) напряму руху тіла;

          г) напряму і величини сили.

  4. Встановіть відповідність між фізичною величиною та приладом, за допомогою якого її можна виміряти:

    а) сила                   1) терези

    б) маса                   2) лінійка

    в) довжина            3) динамометр.

5. Вагою тіло називають силу, з якою тіло...

      а) притягується до Землі;

     б) діє на опору або розтягує підвіс;

     в) діє на інше тіло.

6. Силою пружності називають силу, з якою...

       а) тіло притягується до Землі;

      б) тіло, внаслідок притягання до Землі діє на опору або підвіс;

      в) тіло, внаслідок його деформації діє на інше тіло.

7. Чому дорівнює рівнодійна сил 13Н і 17Н, які діють вздовж однієї прямої у протилежних напрямах?

8. Яка вага трактора, маса якого дорівнює 6т?

9. Яка сила тяжіння діє на стальну деталь масою 3кг200г?

10. Людина важить 800Н. Яка її маса?

11. Пружину, жорсткість якої 40Н\м, розтягнули на 2см. Яка сила подіяла?

12.При швидкому розгоні або різкому гальмуванні автобуса пасажири, що стоять в ньому, нахиляються. Чому це відбувається?
                                     Завдання для 3,4 рівнів.

1. На склянку з водою діє сила тяжіння 2,5Н. Який об”єм води у склянці, якщо маса порожньої склянки дорівнює 120г?.

2. Поясніть, як за допомогою динамометра із шкалою на 12Н та ціною поділки 0,1Н можна визначити з найбільшою точністю силу тяжіння, що діє на цвях. 

3. Якщо розтягувати пружину силою 10Н, її довжина дорівнює 20см, якщо розтягувати її силою 30Н, то довжина становить 30см. Якою є довжина недеформованої пружини?

4. Сани рушають з місця, якщо до прикласти горизонтальну силу 90Н. Якою є маса саней, якщо сила тертя становить 0,045 ваги саней?

5. На кінцях однорідного стержня масою 2кг і завдовжки 1,2м закріплено два вантажі з масами 3кг і 6кг. На якій відстані від першого вантажу треба підперти стержень, щоб він був у рівновазі?
V. Підсумок уроку.

        Оцінюється робота кожної дитини на протязі уроку.

Інтерактивна вправа „Мікрофон”

  Для того, щоб на наступному уроці досягти бажаних результатів мені потрібно...

VI. Домашнє завдання.

     Повторити п 9 – 16.

 Завдання для самоперевірки, ст..130.

Підготовитись до контрольної роботи.

                                      Урок №10.

Тема. Контрольна робота.

Мета.  Перевірити рівень знань учнів за темою „Сили в механіці”.

Тип уроку: контроль і оцінювання знань.

                                            Хід уроку.

І Організаційна частина. 

            Не складати плану – значить запланувати власну поразку.

                                                                                 Б. Франклін.

ІІ. Повідомлення теми та завдань уроку.

ІІІ. Перевірка знань учнів.

1. Продовжте твердження.

Пасажир автомобіля пристібається до сидіння ременем безпеки. Тоді:

 А) ремінь натягається під час рівномірного прямолінійного руху автомобіля;

Б) ремінь натягається під час різкого зменшення швидкості автомобіля;

В) ремінь натягається під час різкого  збільшення швидкості автомобіля;

Г) ремінь натягається , коли автомобіль рухається за інерцією.

      2. Яка з двох сил: 500Н чи 0,5кН є більшою і в скільки разів?

          А) 500Н більша  0,5кН у 10 разів;

          Б) 0,5кН більша 500Н у 100 разів;

          В) 500Н = 0,5кН;

          Г) інша відповідь.

3.Визначте рівнодійну двох сил, зображених на рисунку. Який її напрямок?
А) 6Н, вправо;

Б) 9Н, вліво;                                                     
                                                                                   9Н                               6Н

В) 3Н, вліво;                                                                                  .* 
Г) 12Н, вправо.

4. Плечі важеля дорівнюють 25см і 40см. Менша з двох вертикальних сил, що діють на важіль, дорівнює 40Н. Визначте, чому дорівнює друга сила, якщо важіль перебуває в рівновазі.

А) 40Н;     б) 25Н;    в)  64н;    г) інша відповідь.

5. Сила 20Н розтягує пружину на 4см. Яка сила розтягне пружину на 7см?

А) 20Н;   б) 35Н;     в) 40Н;    г)  інша відповідь.

6. Визначте, якою є маса кошика яблук, якщо на нього діє сила тяжіння 500Н.

а) 49кг;   б) 51кг;   в) 60кг;     г) інша відповідь.

7. За допомогою рухомого блока вагою 20Н піднімають вантаж вагою 400Н. Яке зусилля прикладають до вільного кінця мотузки? Тертя не враховувати.   
8. Для рівномірного переміщення воза ґрунтовою дорогою необхідно прикласти силу 1000Н. Визначте вагу воза, якщо сила тертя становить 0,2 його ваги.

 IV. Домашнє завдання.

      Зробити самоаналіз виконаних завдань.                       
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